

“红色加油站”为儿童搭建“温暖之家”

——记2023年贵州省“终身学习品牌项目”安酒居委会“儿童之家红色加油站”

□本报记者 罗野 文/图



志愿者正在辅导小朋友作业

“孩子在这里学习到了很多”“帮我们照顾孩子,很满意很放心”……在安顺经开区春雷社区服务中心安酒社区,提起近日刚获得2023年贵州省“终身学习品牌项目”、安顺市“最佳志愿服务项目”

称号的安酒居委会“儿童之家红色加油站”,群众们都赞不绝口。

据了解,安酒社区主要由安顺经开区的廉租房小区组成,辖区不少家长上班时,孩子无人看管,一到放假,孩子的安全

和假期继续教育都存在。为有效解决居民假期孩子“看护难”问题,近年来,安酒社区依托新时代文明实践站,创新三微工作法,紧盯“微实事”精准靶向,开设“红色加油站”公益托管班,把部分留守未成年人和班上无人照看的儿童集中在一起,提供“教育+托管”的公益服务,为孩子们创造了更加充实、丰富多彩的假期生活。

“我们主要开展公益托管,孩子集中后会开展多种形式的实践教育活动,每天安排了游戏、社会实践和劳动实践。我们的党员还专门给孩子们开展爱国主义教育,通过耳濡目染培养孩子爱党、爱国、爱家、爱社区。提供多媒体教室为孩子们开展影视教育活动,并融合法治宣传和平安建设,为孩子们安全、愉快地度过暑假创造条件。”安酒社区党支部书记余俊介绍,2022年暑期,社区打造暑期儿童之家,成功举办第一期“红色加油站”暑期公益托管服务包括作业辅导、手工绘画、科普学习、安全教育等课程,吸引了多名孩子报名参加。

在服务过程中,社区不仅注重孩子们的学习,更关注他们的兴趣和成长。

今年,第二期暑期班还邀请了多名品学兼优的大学生志愿者,为辖区青少年儿童提供专业、细致的指导和帮助,给孩子们暑假生活增添乐趣,持续加强“红色加油站”品牌影响力。

“‘红色加油站’帮助我们这些群众解决了不少的问题,孩子放假的时候在这里学习,有大学生帮助孩子辅导作业,还经常开展各种形式的实践教育活动,我们想不到的社区都帮我们想到了。”辖区居民陈秀英说。

“非常感谢社区提供这么好的场所,家长都觉得特别欣慰、放心,孩子在学习之余各方面还能得到提升。”辖区居民汪希芬表示。

“红色加油站”让孩子们在托管期间得到了贴心的照顾和关爱,体现了社区对居民生活的关心和关注,得到了家长们的高度认可和赞誉。自2022年7月开班以来,“红色加油站”惠及辖区家庭133个、受益群众800余人。

春雷社区服务中心党委委员、副主任陈晓娟告诉记者,下一步,社区还将拓宽“红色加油站”的服务,吸纳更多需要帮助的儿童到“红色加油站”来,让更多的居民受益,把党的关怀送到辖区的每一个角落。

西秀区: 爱心户外服务站让城市温度触手可及

□本报记者 唐国栋 文/图



环卫工人正在服务站休息喝水

在“转角”即到的一方天地里,西秀区户外劳动者可以歇歇脚、喝口水、取暖,这些建在沿街商铺、园区楼宇里的爱心户外服务站,让他们的职业幸福感与获得感与日俱增。

近年来,由西秀区总工会牵头联合社会各界资源,依托辖区社区、临街企业、公园景点等场所,建成80家爱心户外服务站,让户外劳动者热可纳凉、渴可饮水、急可如厕、累可歇脚,以“小切口”做出了工会工作的一番“大天地”。

“温暖的小屋,谢谢政府提供好场所,让我们喝水休息。”“感谢政府修建的服务站,让我们有一个歇脚的地方,着实温馨,为政府点赞!”……翻开西街街道爱心户外服务站内的意见簿,不同的字迹却表达着同样的肯定。

“服务站内麻雀虽小但五脏俱全,可烧水、热饭、取暖,手受伤了还有简易药箱,十分贴心。”环卫工人沈广军对服务站称赞有加,站内饮用水、药品等免费供应,环境也干净整洁,平时都会选择到服务站休息。

“社区会派工作人员巡查辖区内服务站点,查看各项服务设施的运行情况,如果发现损坏或缺失都会及时安排补齐,保障服务站的服务质量”西街街道办事处互助社区党支部书记张敏表示,社区的爱心户外服务站自2019年建成后,通过“以租养站”的模式,提高了服务品质,降低了维护成本,为更好地服务户外劳动者提供了有力保障。

据西街街道办事处主任潘俊介绍,西街街道爱心户外服务站在运营过程中,采取“以租养站”的模式,将

服务站部分区域租赁给社区内低收入群体用作商铺,再由承租人管理维护服务站。一方面,可利用租金更新服务站器材消耗维系运营,同时节省人力成本;另一方面,可帮助低收入群体在家门口找到就业岗位。

“劳动者港湾 因爱停靠”。在西秀区龙青路中国建设银行内,整齐摆放着休息座椅和各式爱心用具,为环卫工人、快递小哥、出租车司机等户外劳动者,提供歇脚、喝水、热饭等诸多免费服务。

“服务站投入使用以来,工作人员会为前来休息的户外劳动者提供热情的引导和服务,让辛勤工作的劳动者舒缓身体疲劳”中国建设银行安顺市分行行长王炳表示,2021年6月,中国建设银行安顺市分行建设成为户外劳动者综合服务站省级示范点,行内配置充电器、急救箱、爱心雨伞等多种延伸服务,已累计服务户外工作者6000余人次。

“考虑到部分户外工作者有照顾婴幼儿的需求,我们增设的爱心母婴室,可为有需要的户外工作者、市民、游客提供更加私密便捷的空间。”虹山湖公园管理处工会主席王红英表示,爱心母婴室会安排志愿者专人打扫清洁,保障母婴室内环境干净整洁,以更好地服务广大户外工作者和市民、游客。

提供人性化服务,做户外工作者的“贴心人”。2023年全国总工会发布的“最美工会户外劳动者服务站点”,西秀区虹山湖公园户外劳动者综合服务站榜上有名。

围绕“四新”主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

普定马官镇:

冬闲变冬忙 人勤产业旺

□彭茜

冬日,气温下降。普定县马官镇的农田丝毫未受降温影响,丰收景象随处可见。今年以来,马官镇结合自身资源禀赋,科学谋划,因地制宜,充分发挥区域优势,产业发展实现了齐头并进、多点开花的良好局面。

乡村活力足,香葱种植忙。今年以来,马官镇为充分激发农民在促进乡村振兴中的主体作用,鼓励农户结合村情实际和市场情况,积极探索推广香葱规模化种植。

种植大户袁小红,在马官社区流转了200余亩土地用于香葱种植,目前已出产两批香葱,主要销往安顺、贵阳、广州等城市,销售额已达25万元,提供就业岗位30余个,每月带动务工600余人次。

生香大丰收,冬窖贮藏忙。马官镇在产业发展上持续发力,积极推进产业规模化发展,除发展黄瓜、茄子、西红柿等蔬菜产业外,还持续发展生姜产业。今年已是马官镇发展生姜产业的第五

年,生姜种植面积已达2000亩,全年累计收获生姜600余万斤,部分生姜直接销往四川、云南等省份,部分生姜则储藏在地窖里待来年上市。

菌菇正生长,大棚育苗忙。在马官镇食用菌大棚基地,运棒、消毒、覆膜、摆放,到处都是辛勤忙碌的农户。大棚内已整齐摆放好香菇菌棒,等待来年丰收。大棚内种植的食用菌有平菇、香菇、羊肚菌等,全镇种植约200万棒食

用菌,食用菌产业发展已具规模。

乡村振兴,产业先行。马官镇结合镇情实际,坚持因地制宜,积极鼓励有能力的农户将自家的土地改种香葱、生姜、草莓、葡萄等价值更高的蔬菜或水果,没有条件种植的农户将土地流转给大户、合作社、公司等,通过参与产业发展、土地流转、就近务工等方式,进一步拓宽农户增收渠道,推动农业提质增效,为乡村振兴提供强有力的产业支撑。

白石岩乡干水井坝区:

蔬菜丰产 助农增收

□本报记者 姚福进 文/图

12月19日,在紫云自治县白石岩乡干水井坝区西兰花种植地里,10多名村民在收割、称重运销西兰花。

“今冬,我们种植的40亩西兰花已经成熟,正在组织工人收割,以每斤2元的价格卖给蔬菜收购商。”白石岩乡干水井坝区蔬菜管理员韦小孟说,这季西兰花长势较好,每亩3000斤不成问题,亩产值达6000元。

干水井坝区西兰花种植地的另一边,有10多名村民在采摘、搬运豌豆。在此采摘豌豆的干水井村村民

伍小珍说:“坝区蔬菜地里有活干,给了我们就近务工增加收入的机会,做工1小时计酬10元。”

“我们除了种植西兰花外,还种植了60亩豌豆,长势也非常好,现在正以每斤3元的价格销售给收购商,以亩产2000斤计算,豌豆的亩产值也有6000元。”韦小孟说。

据了解,该坝区共种植了100亩蔬菜,给冬闲时节的群众提供就近务工就业的条件,有效带动群众增收。



村民整理西兰花

南方电网安顺镇宁供电局: 做好防冰保电工作 确保群众温暖过冬

本报讯(谭镇林)近期,伴随冷空气来袭,镇宁自治县海拔较高地势迎来凝冻。南方电网安顺镇宁供电局第一时间响应,全力开展防冰保电工作,确保群众温暖过冬。

该局结合日常巡视计划,加强重负荷线路巡视,对重点企业客户专线进行专项特巡,确保及时掌握线路运行情况;使用红外测温、局放和接地电阻等技术手段,加强运行设备运行状态监测,对重点线路缩短巡视周期,对环网柜进行防小动物封堵检查;借助配网自动化技术手段,将线路故障范围及时降至最低。同时,编制线路故障应急预案,及时补充各类应急设备和安全工器具,做好值班工作安排,保障抢修力量,做到故障处理快速、高效。

截至目前,该局已累计出动巡视车辆13余台次,完成5个观冰点33条线路覆冰观测工作。

关岭交通运输局:

积极应对凝冻天气 全力保障道路交通安全



检查车内春运汽车轮胎防滑链

本报讯(记者 高智 文/图)连日来,为做好低温凝冻天气应急防范和交通保障工作,关岭自治县交通运输局加强各项措施准备,充实配备应急力量,全力保障全县道路交通安全、有序、畅通。

在该县永宁至大碑路段,记者看

见工作人员在急弯、陡坡等易积雪结冰路段设置道路警示牌,提醒过往行人、车辆谨慎通过,并对路面进行清扫,保证路面畅通安全。

“针对此次低温雨雪凝冻天气,我局加强了永宁至大碑、大碑至关岭等6条重点路段的二十四小时监测,一旦发现有雨雪、凝冻现象,就及时撒盐、除冰、清除路障,确保道路交通安全有效运行。”该县交通运输局副局长伍光练说。

据了解,针对本轮低温凝冻灾害,关岭自治县交通运输局按照“提前谋划、注重预防、措施有力”的基本原则,制定了低温雨雪凝冻天气道路保畅应急预案,备足备齐相应物资,加强应急处置和公路巡查,及时消除安全隐患,全力保障人民群众生命财产安全,严防交通安全事故发生。

西秀区:

扮靓城市夜景 点亮城市文明

本报讯(记者 王元兴)路灯虽小,却是民生大事。为保障市民夜间出行安全,有效提升城市夜景品位,西秀区城管局市政处从12月初开始,对中华北路、市西路、虹山湖路、东山路等7条路段路灯进行升级改造。

西秀区城管局市政处路灯所副所长陈炳富告诉记者:“现在已完成6条路段,预计本周完成所有更换工作,通过此次更换提高路灯照度,给市民带来良好的出行环境。”截至目前,已更换灯罩600只,更换光源291套,加装支臂71只,维修路灯220盏。

新更换的灯罩具有透明度高、美观明亮的特点,

进一步提升了路灯亮灯率及照度值,提升了城市品质和形象,也得到了广大市民群众的点赞。

据了解,近年来,西秀区扎实推进“我为群众办实事”实践活动,紧扣全国文明城市创建目标任务,不断加大为民办实事的工作力度,在城市亮化方面持续发力,全力保障群众出行安全,让城市夜景“靓”丽起来,以实际行动增强群众幸福感、获得感和满意度。



安顺交警:

“微改造”实现道路交通“精提升”

本报讯(记者 罗野)针对城区道路交通出现的新形势、新问题,12月18日,安顺交警积极联合相关部门,从“微改造”着手,对中华东路建军路与中华东路交叉口周边拥堵节点实施“一点一策,分类治理”,用“微改造”实现城市道路交通“精提升”。

据了解,中华东路建军路与中华东路交叉口,是城市东西方向主干道重要枢纽节点,附近有安顺市实验学校、安顺市第二幼儿园,每天早晚高峰期,接送学生车辆与上班车辆在路口汇集、合流,道路通行压力较大。

连日来,安顺交警经过实地调研后发现,该路口斑马线设置在路口下游,导致建军路右转车辆容易与中华东路往西直行车辆抢道抢行,同时,由于斑马线离公交车站距离过近,容易在早高峰期间出现公交车站台后侧车辆排队积压,并停在斑马线上的情况,影响

行人通行,存在安全隐患。为有效解决该问题,安顺交警会同有关部门,联合对该路段实施“微改造”,将建军路口斑马线往市府路方向移动20米,在建军路口斑马线新增增设红绿灯,在实验学校门口绿化带新增开口,延长“校门前移,即停即走”区域。

改造后前移的斑马线有效缓解了建军路右转与中华东路东往西方向车辆合流导致的交通压力,增加了中华东路东往西车辆变道长度,有效解决公交车站台侧车辆积压导致人车混行的问题,道路通行压力较大。

连日来,安顺交警经过实地调研后发现,该路口斑马线设置在路口下游,导致建军路右转车辆容易与中华东路往西直行车辆抢道抢行,同时,由于斑马线离公交车站台距离过近,容易在早高峰期间出现公交车站台后侧车辆排队积压,并停在斑马线上的情况,影响